

# НАШ БЕЛГОРОД

ОРГАН БЕЛГОРОДСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

С праздником, дорогие женщины!



Российская мадонна. Рис. С. КОСЕНКОВА.

### УВАЖАЕМЫЕ БЕЛГОРОДКИ!

Радостным и светлым праздником знаменуется приход весны. 8-е Марта не просто Международный женский день — эта дата давно стала Днем признательности и благодарности каждой из вас за светлое стремление к жизни, счастью, радости.

В этот сложный и трудный для нашей страны пе-

риод вы мужественно и терпеливо переносите все трудности, заботы и хлопоты, которые легли на ваши плечи. Нельзя не отдать должное вашей энергии и оптимизму, умению преодолевать нелегкие барьеры рыночной экономики и политических страстей, сохраняя при этом женственность и красоту, человеческую доброту и семейное тепло.

Хочется верить, что происходящие перемены в полной мере затронут и такой важнейший вопрос, как положение женщин в нашем обществе. Пора, наконец, всем нам осознать, что высшее предназначение женщины — это сохранение и продолжение жизни, ее духовных и нравственных начал.

Поздравляя от имени народных депутатов город-

ского Совета с Днем 8 Марта женщин Белгорода, желаем всем вам здоровья, радости, семейного благополучия, весеннего настроения. Пусть этот праздник принесет в ваши дома мир и спокойствие, счастье и любовь, вечную молодость и исполнение желаний!

Президиум городского Совета народных депутатов.

зу. Это привело бы к еще большему хаосу, отразилось бы на людях.

Поэтому адаптационный период использовали для наработки опыта, формирования навыков работы депутатского корпуса, определения ключевых проблем, над которыми надо трудиться. Так что я не разделяю подобную точку зрения, будто горсовет ничего не может изменить. Для крупных перемен нужны время и экономическая основа. Над этим сейчас и работаем.

проблемы снимутся сами по себе.

— Таким образом, мы естественно подошли к тому, что решение проблем, казалось бы, наших, местных, невозможно без решения общей проблемы возрождения России, определения ее роли и места в «обновленном Союзе». Кстати, вынесенный на предстоящий референдум вопрос содержит этот термин: «обновленный Союз». Что это такое? Как бы вы раскрыли содержание этих загадочных слов?

Но я не думаю, что великие наши предки были недалекими в своем стремлении объединить вокруг Руси сотни больших и малых народов. Они-то, в отличие от некоторых нынешних политиков, понимали: сила только в единении. А мы сейчас как-то запросто хотим перечеркнуть многовековую историю, пройтись ножом по живому, и оставить потомкам неразрешимую загадку: почему, приветствуя и поощряя объединению Германии, мы так усердно разваливали Союз.

тракторы Молдавии? Коммунисты стремятся доказать, что на нынешнем этапе сохранение федерации — это шаг вперед, а не назад. Сегодня надо выбирать не экономическое тушица, не тратить дефицитный лес на установку пограничных столбов. Нададим экономикку, производство, обум, оденем, накормим людей — вот тогда давайте порассуждаем, как идти дальше, вместе или отдельно. Это моя личная точка зрения как коммуниста.

— Представим себе, что все мы дружно проголосовали «за», в чем, конечно, есть основания сомневаться. Ну, допустим. И что изменится? Появятся в магазинах враз еда и одежда, заработает транспорт и наступит «светлое будущее»? Ведь никто иной как союзное руководство довело страну до полного краха. И теперь мы поручим ему же выводить «обновленный народ» из тушица?

— Конечно, восемнадцатого марта это светлое будущее не наступит. По всей вероятности, не наступит оно и в текущем, и в следующем году. Но положительный результат референдум даст, по крайней мере, возможность критикуемому союзному правительству освободиться от груза недоверия со стороны республик и подступить, наконец-то, к решению экономических проблем. Я не разделяю вашу точку зрения в отношении его потенциала. Сейчас там немало грамотных, талантливых людей, организаторов, которым по плечу решение крупных задач. Надо дать им возможность поработать. И судить по результатам.

— Да, трудный путь предстоит нам пройти — опасный, тернистый, еще никем не пройденный. Хорошо бы, отправляясь в дорогу, знать, кто рядом с тобой, на кого можно рассчитывать, а кого лучше остерегаться. Если не возражаете, Анатолий Митрофанович, ответьте на следующие вопросы? (Окончание на 2-й стр.)

## «Я С ТЕМИ, КТО ДЕЛАЕТ ДЕЛО»

НА ВОПРОСЫ РЕДАКТОРА ГАЗЕТЫ ОТВЕЧАЕТ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

А. М. ГРИДЧИН.

— Какой же видится выход? Вы неоднократно говорили о необходимости договорных отношений между Советами разных уровней, в частности, между городским и областными, в основе которых лежал бы принцип делегирования полномочий снизу вверх. Возникает вопрос: не обманываем ли мы здесь себя, не тешим ли надеждой на то, что имеющие власть добровольно захотят поделить ее с кем-то из «подведомственных вассалов»?

— Сделать это заставит сама жизнь, переход к рынку. И я уверен, что основным стержнем здесь будет именно принцип делегирования полномочий снизу вверх. Война законов и суверенитетов долго продолжаться не может: людям это, в конце концов, надоест, и они скажут свое веское слово. Наша беда в том, что принимаемые наверху законы не успевают за жизнью, да и механизм их реализации несовершенен. Как только все это будет приведено в соответствие, многие

— Откровенно говоря, этот термин и у меня вызывает определенные сомнения. Само понятие «обновление» предполагает не только, допустим, полную замену чего-то старого на новое, но и возможность реставрации, добавления каких-то современных деталей и т. д. Мне думается, что его авторы вкладывают сюда многие аспекты: политические, экономические, правовые, общечеловеческие. Но дело все-таки не в термине, а в той перспективе, к которой нас зовут. Какая картина, как Союз будет называться — обновленный, усовершенствованный или демократический, главное — в судьбе одного из великих государств мира. Я твердо убежден: наше будущее — в единстве. Конечно, для каждой республики нужны и суверенитет, и экономическая самостоятельность, и возможности идти своим путем, и все, что необходимо для развития национальной культуры самосознания. В полной мере это относится и к России.

— В июле прошлого года после вашего избрания на пост председателя городского Совета вы определили, надо полагать, свою политическую позицию как руководителя высшего законодательного органа власти в городе следующими словами: «За власть надо бороться» («НВ» № 1 за 13 июля 1990 г.). В этой связи позвольте уточнить, Анатолий Митрофанович, с кем конкретно надо было бороться за власть городскому Совету и его председателю? Насколько актуален этот лозунг сегодня?

— Он по-прежнему на повестке дня. Ведь что такое власть? Если говорить упрощенно — это умение в виду городской Совет самостоятельно. А наша самостоятельность (я имею в виду городской Совет) и, тем более, возможности пока весьма ограничены. И, как ни странно, ограничены вроде бы хорошими законами, принятыми российским парламентом. Чего, допустим, стоит лишь одно положение о подчинении нижестоящих Советов вышестоящим на время перехода к рыночной экономике. А какой период это будет длиться? Год, два, десять, двадцать? Кто сейчас четко ответит?

Полгода назад мы приняли решение «О землепользовании в городе», были готовы глубоко и всесто-

ронне разобраться в этих вопросах, то есть фактически хотели вплотную заняться земельной реформой. Нас обвинили в забегании вперед, спешке. Что происходит сегодня, я думаю, вам известно.

Но главное поле борьбы — это ведомственность. Областные управленческие структуры не испытывают желания отдать в руки депутатов горсовета распределительные рычаги. Фонды, лимиты, финансы — все это там, наверху. Что лучше для города — решать тоже там, порой даже не интересуясь нашим мнением. Отсюда, например, невыделение необходимых средств на развитие народного образования, коммунального хозяйства, здравоохранения и т. д. Минута горсовет, обласполком наделяет правом областные объединения распоряжаться в городе ведомственными предприятиями по своему усмотрению, менять их структуру, упразднить и т. д. Естественно, мы вынуждены тратить время и силы на отстаивание своих позиций. Поэтому раз уж мы провозгласили лозунг «Вся власть — Советам», давайте будем цивилизованно претворять его в жизнь. Но откровенно говоря, зная бюрократическую машину власти, мы и не рассчитывали коренным образом поменять все сра-



[Окончание.]

Начало на 1-й стр.]

росы предельно откровенно. Пусть это будет своеобразный экспресс-тест. А уж читатели нашей газеты сами во всем разберутся.

— Почему вы оставили пост первого секретаря ГК КПСС, а из КПСС не вышли?

— Решение о переходе принималось коллегиально, на пленуме горкома КПСС. Члены горкома пришли к выводу, что работа в Советах сегодня — важнейший и ответственнейший участок. Я придерживаюсь такого же мнения. Оставляя партию в трудную минуту считаю безнравственным.

— Помогает ли вам в работе то, что вы являетесь членом обкома КПСС?

— Учитывая, что я являюсь депутатом областного Совета, присутствие на пленумах обкома, областных партийных совещаниях дает мне возможность получать необходимую информацию, защищать интересы города, устанавливать деловые отношения с руководителями районов, других регионов.

— При избрании вас на пост председателя городского Совета за вас проголо-

совало 77 депутатов-коммунистов. Если бы сегодня были перевыборы — ваш прогноз?

— Оценивать мою работу, мои позиции — дело депутатов, избирателей, пусть решают они. К тому же, как вы помните, выборы были тайные, и голосовали не коммунисты или беспартийные, а народные депутаты.

— Часто ли вас ругает А. Ф. Пономарев?

— Вопрос не совсем корректный. Ругают ребенка за шалость или двойку. У нас с председателем областного Совета хорошие деловые отношения, что не исключает, впрочем, возможность взаимной критики, отстаивания собственных точек зрения.

— Почему лично вы редко выступаете в газете «Наш Белгород»?

— Я не во всем согласен с курсом газеты. К примеру, не поддерживаю очевидную направленность редакции на дискредитацию КПСС, ее представителей и активную пропаганду других партий и движений, излишнюю политизацию материалов. При колоссальном количестве городских

## « Я С ТЕМИ, КТО ДЕЛАЕТ ДЕЛО »

проблем газета умудряется не замечать их или скользить по поверхности. Слабо отражается деятельность народных депутатов, их позиция по различным аспектам политической и экономической жизни города и страны. Учитывая, что «НБ» является органом горсовета, многие читатели связывают мнение авторов с мнением городского Совета. А ведь это далеко не так.

Но надо учитывать, что городская газета вообще впервые издается в Белгороде, у нее есть свои «болезни роста». С другой стороны, привлекает то, что журналисты «НБ» смело берутся за ранее запретные темы, ищут новые рубрики. Одним словом, чтобы стать по-настоящему народной газетой, нужны кропотливый труд и поиск.

— Ваше отношение к выступлению В. Н. Ельцина по телевидению?

— Попытки В. Ельцина поднять свой пошатнувшийся рейтинг за счет усиления конфронтации с центром, каких-то туманных обвинений в адрес Союзного правительства не поддерживаю. Сейчас для дела

нужны взаимопонимание, взаимоподдержка, а где-то и компромиссы. Для политиков такого ранга, как Ельцин или Горбачев, амбиции опасны.

— Созданы ли в Белгороде «комитеты национального спасения»?

— Об этом у меня сведений пока нет.

— Вы одеты всегда «с иголочки» — хороший костюм, импортная обувь — где вы все это покупаете?

— Дело в том, что по характеру я человек аккуратный, купленной вещь дорожю, слежу за ее сохранностью, поэтому и одежду ношу не один год. К этому я приучен с детства, которое было трудным, послевоенным. В нашей семье росло шесть братьев, вся одежда и обувь передавалась по наследству от старших к младшим. Каждый старался быть бережливым. Визиты на торговые базы для покупок не совершаю, что-то шью в мастерских, что-то приобретаю в наших магазинах, городах, где бываю в командировках.

— Сколько получает председатель городского Совета?

— Это не секрет. 570 рублей.

— Вы — политик, партийный и советский работник. Это призвание или просто так получилось?

— По призванию я — инженер, по квалификации — кандидат технических наук, но жизнь распорядилась по своему. Жалею ли об этом? Нет, не жалею. И партийная, и советская работа мне очень много дала в плане знаний, жизненного опыта, понимания человеческих взаимоотношений.

— Вы готовы выставить свою кандидатуру на всеобщие выборы руководителя городского органа самоуправления?

— Если законом будут предусмотрены всеобщие выборы председателя городского Совета или другого органа самоуправления, я буду выставлять свою кандидатуру. У меня есть несколько крупных проектов, которые бы хотелось осуществить в интересах горожан. Отказаться от них, значит, спастись перед самим собой, своими избирателями. Это не в моих правилах.

— Как вы относитесь к

тому, что А. Ф. Пономарев продолжает совмещать советский и партийный посты, игнорируя закон России?

— У Алексея Филипповича есть свой взгляд на этот вопрос. По моему мнению, решать, как лучше для дела, должны народные депутаты областного Совета и члены обкома КПСС.

— Есть «левые», есть «правые», — вы с кем?

— Я с теми, для кого прежде всего важна не политическая конъюнктура, а конкретное нужное дело. У нас слишком много появилось лидеров, претендующих на власть, но пока ничего не сделавших, чтобы людям стало жить легче. Результат — вот самый надежный показатель правоты той или иной идеи.

В заключение, учитывая, что газета придет к читателям 8 Марта, хотел бы от имени народных депутатов, себя лично поздравить наших дорогих женщин с этим замечательным весенним праздником. Что ни говорите, а им в наше трудное время достается больше всех. Отдавая должное их мужеству и долготерпению, хотел бы все же пожелать им счастья, человеческого тепла, доброты, мира и благополучия.



В ополчении. (Из серии «Животноводство — ударный фронт»). Фото В. БИНА.

### РЕЗОНАНС

Пишет вам пенсионерка — коренная жительница Белгорода, по поводу изволновавшей меня статьи «Вкус пива». Пива, правда, я уже давно не пью из-за болячек и старости, но вкус помню: его забыть нельзя. А теперешнее пиво — извините: это же конская... Тем более разливное — в пакет. Ну, Бог с ним, пусть пьют мужички и радуются, что хоть такое есть.

Я о другом. Читала спокойно, пока не дошла до вопроса об архитектурном облике завода. Ничего не хочу говорить о новостройках, лично у меня от них аллергия. Но здание пивного завода, с тех пор, как я стала ходить мимо него в школу, и затем на протяжении всей моей жизни (70 лет), ста-

## Ломаем, не думая

ло для меня родным. И особенно моя любовь к этому зданию «возгорелась» как раз на фоне новостроек.

Я и детей, и внуков своих научила любить... пивной завод. «Смотрите, дети, — говорила я им, — каким узором выложены кирпичики, как красиво замыкает в небо «причудливая» труба, как имитируются окна». А ведь это не жилой дом, а завод. Еще до войны на фасаде его была вывеска над крышей, тоже выложенная из камня: «Пиво-медоваренный завод». А теперь из силикатного кирпича строят все одинаково — и дома, и гараж, и сарай, и туалеты. Снесли уже все, что только можно было, ради чего? И так хочется сказать, чтобы у тех ломате-

лей-сносителей руки отсохли.

Хотя бы кто-нибудь из этих «устроителей красоты» нашего Белгорода прошелся пешком по центру и посмотрел, во что он превратился... Пусть заглянут во двор универсама, во двор собеса (на ул. Фрунзе). А зоуголок — это же издевательство над бедными животными — по пупок в грязи. Только совсем маленькие ребятишки не понимают, что это — предательство по отношению к братьям нашим меньшим.

...Жилья на всех нет и не будет и к 2000 году, как обещали нам. А мы, не думая, ломаем крепкие дома, в которых еще жить и жить. Уже и к заводу подбираются...

В. РЕШНЯ.

### ПРОШУ СЛОВА

В марте текущего года всем гражданам страны предстоит голосовать за сохранение нашего Союза или за выход из него. Постановка вопроса не совсем правомерна и корректна. Да такой опрос населения и не нужен: зачем расходовать на его проведение миллионы рублей? Ясно и без этого, что народы России за сохранение Союза.

Более важен и принципиален другой вопрос: за какой Союз мы отдадим свои голоса и какой он нам нужен? Если в прежнем его содержании — как централизованное тоталитарное государство, руководство которого за все годы, включая время перестройки, довело страну до глубокого кризиса, — то от такого Союза надо отказаться.

То есть нам нужен обновленный Союз с четким определением суверенных прав входящих в него республик, которые предоставят ряд государственных функций союзным органам.

Сейчас система управления страной сложна и запутанна, в ней трудно разобраться: мы имеем Съезд народных депутатов и Верховный Совет с его Президентом как законодательные органы, Президента, имеющего право законодательной и исполнительной власти, Совет Безопасности и другие Советы при Президенте. Кабинет Министров во главе с Президентом и вице-президентом. Премьер-министра, у которого только заместителей семь, да еще министры и председатели госкомитетов. Разве в этой системе можно понять, кто за что отвечает? Президент — глава исполнительной власти, а премьер-министр, следовательно, таковым не является. Верховный Совет СССР перестал быть высшим органом государственной власти, ведь над ним — Съезд народных депутатов. Все это порождает безответственность органов государственной власти, усугубляемой «направляющей» политикой руководства КПСС, некомпетентностью правящих лиц. А какая масса людей занята во всех этих органах, в которых много говорильни и мало практических дел!

Следует упростить и четко разграничить функции законодательной и исполнительной власти. В Союзный Верховный Совет — высший законодательный орган страны — должны войти представители от всех республик. Число депутатов — не более 500

## ЗА СОЮЗ! НО КАКОЙ?

человек, но достаточно компетентных в вопросах законодательства. Верховный Совет должен избирать правительство — Кабинет или Совет Министров с премьер-министром во главе. Правительство должно полностью отвечать за порядок в стране, за исполнение законов, за внутреннюю и внешнюю политику. Никакого другого исполнительного органа власти, стоящего над ним, не должно быть. Просто и ответственно.

Сейчас в стране наблюдается эйфория по поводу президентской власти, ее зачастую рассматривают как панацею от всех наших бед. Что это? Тоска по сильной личности? Но зачем же повторять опасное, не столь отдаленное прошлое? Так мы можем вернуться к диктатуре высшего партийного эшелона. Чехарда с созданием всех новых органов власти, которая происходит с 1985 года, установление президентства с широкими полномочиями только ухудшили положение в стране. Происходит перетасовка лиц, воспитанных системой. И поэтому, пока к управлению не будут допущены люди достаточно компетентные, сторонники подлинной демократии — а не лозунговой — общество из кризиса не выберется.

И Конституция РСФСР должна установить аналогичные органы власти. Пора отбросить старое понимание, что отказ в Конституции от определения «социалистическая республика» является отступлением от социализма. Определение существующего общественного порядка (вернее, беспорядка), как социалистического, является полнейшей дискредитацией идеи социализма, как общества свободного, справедливого, в котором граждане обеспечены материально, соблюдаются неотъемлемые права человека. Никакая партия в стране, в том числе и КПСС, не имеет определенного представления о том, каким является социалистическое общество и как его построить.

Важен вопрос и о структуре административных органов на местах. Мы не добьемся подъема экономики, пока существует и все увеличивается нынешний аппарат управления всех уровней, заботящийся прежде всего о своих нуждах, живущий за счет народа. Здесь нужны не разговоры, а конкретные дела. Какие же реальные меры следует предпринять?

Это, во-первых, упразднение партийно-политических органов в армии, милиции, КГБ, на транспорте. Указ Президента об их реорганизации не меняет существа вопроса: сохраняется масса должностей, которые не особенно нужны обществу. А сколько сотрудников заняты в учреждениях «общественных наук», специальных кафедр, которые уводили общество от настоящей науки?

Можно и нужно сократить в два-три раза административный аппарат за счет пересмотра административного устройства в сторону укрупнения. В городах с населением до 400 тыс. жителей упразднить районы. В нашей области 19 сельских районов, большинство которых имеет 23—30 тыс. человек населения (а во многих регионах страны и по 6—10 тыс.). А в каждом — огромный штат управления. Современные средства связи, транспорта позволяют (особенно в такой густонаселенной области, как Белгородская) образовывать районы с населением около 100 тыс. жителей.

А сколько у нас «людей с портфелем» в конторах, хозяйствах и учреждениях?

Как видим, возможности уменьшить число ненужных единиц управления велики. Но современный состав Съезда народных депутатов, Верховного Совета СССР, да и, как показало обсуждение вопроса о положении дел в стране на сессии Верховного Совета России, не в состоянии решить эту задачу. Необходимы новые выборы или отзыв депутатов, тормозящих обновление общества, системы управления.

Многие вопросы создания оптимальной системы управления в области может решить и наш областной Совет народных депутатов. Но, видимо, его состав тоже недостаточно радикален. Без активности масс мало что может измениться.

Ф. ТРОИНО,  
профессор.



## ВРЕМЯ ПЕРЕМЕН

Путь демократизации общества, как в стране, так и в нашем городе, оказался мучительно трудным и тернистым, но несмотря ни на что, процесс набирает силу. Городская организация ДПР, созданная в ноябре 1990 г., насчитывает в своих рядах 194 человека. Немного, но как говорил Суворов: «Дорого не число, а умение». Главное, что это люди, искренне верящие в процесс демократизации и готовые ради светлого будущего наших детей на преодоление любых трудностей. Демократическая партия идет к достижению своих целей в рамках Конституции и отвергает в своих действиях, а также в действиях других партий и движений, нетерпимость к иным мнениям и тем более насилие. Мы поддерживаем Союз равноправных суверенных республик, но не тот тоталитарный, который предла-

гает нам Генеральный секретарь КПСС и его команда. Наша цель — построение государства, в котором будут в основу экономики положены рыночные отношения, но не те регулируемые в рамках социалистического выбора, а нормальные, цивилизованные, основанные на достижениях мировой экономики. Городская организация имеет свой счет, печать и может выступить учредителем для деловых людей, решивших открыть свое предприятие. Гарантируем им правовую и юридическую поддержку. И глубоко обеспокоены тем, что в городе пустуют полки, невозможно нормально проехать в автобусе и троллейбусе, город становится все грязнее, а люди — злее. Кто в этом виноват? Во всех цивилизованных странах таких вопросов даже не задают, народ выбирает представителей власти, они под-

отчетны народу и отвечают за свою деятельность перед народом.

Настало время, когда каждый из нас должен сделать свой выбор, и если он его сегодня сделал в пользу демократии в душе и бездействует, значит, он поддерживает ту партию и ту власть, которая довела нас до края пропасти. Я мог бы приводить еще бесконечное множество примеров, но не буду этого делать. Давайте поиграем во всеми нами любимую игру «Поле чудес», и каждый у себя дома дополнит мой текст. Для тех, у кого появятся вопросы к правлению Демократической партии, сообщают: заседание правления проходит каждый четверг в 18—30 в клубе «Строитель» по ул. Мичурина, 43.

Н. МЕЛЕНТЬЕВ,

председатель городского правления ДПР г. Белгорода



СТРЕЛОЧНИЦА.

Фото Б. ЕЧИНА.

## Страсти вокруг Пикуля

Коротенькая информация «А вы подписались...» («НБ» № 7) вызвала у белгородцев массу споров. В статье сообщалось, что издательство «Российская культура» НПО «Дайзмик» не может осуществить ранее объявленную подписку на 15-томное собрание сочинений В. Пикуля. Оказалось, что может, но на новых условиях: вместо прежних 150 рублей подписка обойдется же-

лающим в 235 неконвертируемых. Об этом сообщил в редакцию «НБ» представитель курского МХП «Союз» Ю. В. Зайцев. Кроме того, можно подписаться на трехтомник Анн и Сержа Голон (полная цена 75 руб.), 10 томов Эрл Стэнли Гарднера (детектив, полная цена — 180 руб., предоплата — 45 руб.), золотой фонд мирового детектива (20 томов, полная цена 550 руб., пред-

оплата — 75 руб.). Все издания выйдут на качественной бумаге в твердом переплете. Справки — по телефонам: 6-62-33, 6-49-18.

А как же Пикуль? А никак: частным лицам деньги будут возвращены, организациям предложат доплатить. Но если вы истинный книгоман, что вам стоит добавить к вложенным 150-ти всего — лишь 85 рублей! И получить 15 томов.

## ЛИЧНОЕ МНЕНИЕ

Осенью прошлого года был на конференции демократов, с тех пор являюсь сторонником демократического движения, во всем поддерживаю программу Ельцина и вашу газету. Мой дедушка, коммунист с 1942 года, всю жизнь был одним из преданных и честных партийцев, а перед кончиной в 1985 г. отрекся от своих убеждений. И многие другие коммунисты поняли, что выход из КПСС — единственное средство доказать свое несогласие с политикой партии, потому что изменить внутри партии ничего нельзя.

По рассказам старшего поколения я знаю, кто был активистом в первые годы становления Советской вла-

## ЧТО НАМ ПАРТИЯ ВЕЛИТ

сти. Многие из них были лодырями, которые не хотели работать, остальные, глубоко заблудившиеся или смирившиеся под диктатом «диктатуры пролетариата». И сейчас, спустя 73 года, эти люди, которые привыкли ко лжи и лицемерию, готовы сделать все, чтобы диктат КПСС остался.

Недавно я сидел в зале районного ДК в Валуйках и видел, как небрежно топтали юнцы из райкома вполне человеческую и здравомыслящую программу «Демплатформы», а ветераны рвались на трибуну доказать свое превосходство над здравым смыслом. Старая гвардия, ничего не скажешь, какие деды, такие

и внуки. Достойное руководство племени вырастили эти активисты 20-х годов.

Все в стране развалено (не ими ли), а отгрызаются на «стрелочниках».

Посмотрите на наши поля — сколько их ушло не вспаханному к зиме. А как скирдуют солому сейчас, видели? Пусть пропадет, но фермеру земли не дадим.

Я взял бы весной с гектар (без техники больше не потяну), но вряд ли моя мечта исполнится...

Вот и хочу спросить у КПСС: можно ли прожить на 200 р. (мне, дочери, жене) честно, как велит партия? Или это она велит только таким, как мы?

А. СИЛЬЧЕНКО.

## ГОВОРЯТ...

Что строящийся на ул. Фрунзе (на месте здания бывшей медсанчасти областного УКГБ) телерадиоцентр будет излучать волны, вредные для здоровья проживающих в ближайших домах людей.

Опровергает возникшие слухи главный инженер отдела по делам строительства и архитектуры горисполкома А. Ф. Сашин:

— В последние годы каждый строящийся объект из

разряда необычных вызывает у горожан вполне объяснимое любопытство, нередко переходящее затем в опасение за свое здоровье. Так было, например, с ускорителем частиц для лабораторных исследований в технологическом институте строительных материалов. Сейчас подобными слухами обрастает информация о строительстве телерадиоцентра.

Должен успокоить всех, кто сомневается в безопасности возводимого объекта

— никаких оснований для беспокойства нет. Телерадиоцентр по проекту представляет собой комплекс студий со специальным оборудованием, предназначенным для ведения прямых радиопередач, а также для предварительной записи телепрограмм.

Передача информации из центра на телерадиовещательную вышку предусмотрена по кабельному каналу. Поэтому никаких излучений от телерадиоцентра исходить не будет.

## АДРЕС БЕДЫ

## А ОКНО ЗАЛОЖИТЬ КИРПИЧОМ

Это письмо — крик души и призыв о помощи от творческой несправедливости.

Суть дела. Недавно жильцы домов №№ 28, 30, 32 по ул. 5 Августа были свидетелями следующего: с утра рабочие-строители спилили десять деревьев на площадке между домом № 32 и кафе «Садко» и в этот же день начали оперативно возводить стройматериалы. На вопрос: «Что здесь будут строить?» — рабочие ответили: жилой дом, который будет примыкать к торцам трех других домов по ул. 5 Августа.

Оказывается, горисполком принял решение встроить дома №№ 28, 30, 32 по ул. 5 Августа торцами во вновь возводимый дом, напротив кафе «Садко» и магазина «Энергия». Это решение для нас совершенно неприемлемо. Удивляет, что новый дом решили строить на месте, где раз-

бит сквер, высажены молоденькие деревья (вернее: все это было, а теперь — пустое место, где лежат трубы, стоит строительный вагончик, экскаватор и куча поваленных деревьев). Все мы рассчитывали, что это будет место отдыха для взрослых и детей. Но особое беспокойство вызывает то, что возведение нового здания связано с ликвидацией в доме № 32 восьми балконов, на благоустройство которых были затрачены немалые средства и дефицитные стройматериалы. И вот теперь нам предлагают всего этого лишиться. Правда, горисполком решил выделить нам по одной комнате в будущем доме с последующей перепланировкой квартир в доме № 32. Но он не учел, что в некоторых квартирах, непосредственно связанных с перепланировкой, жильцы не хотят платить деньги за лишние метры.

Возмущает позиция горисполкома в лице тов. В. Жигалова, который сказал: «Даже если жильцы откажутся делать перепланировку квартиры и получить дополнительную комнату в новом доме, мы дом все равно построим, балконы ликвидируем, а окно в зале заложим кирпичом и вы останетесь с одной светлой комнатой».

Кроме явного ухудшения экологической обстановки в районе будущего дома, люди, принимавшие данное решение, не учли, что дом № 32 построен 20 лет назад, что строили его с грубыми нарушениями строительных норм — между кирпичами вместо раствора — песок. Как может выстоять 20-летний ветхий дом, если буквально в одном метре от его фундамента будут вбиваться в грунт железобетонные сваи. Кроме этого, с торца здания будут убираться восемь балконов. Спе-

циалистам из горисполкома не мешало бы поговорить с жильцами квартир № 81 и 82 (дома № 32). А они бы им рассказали, что когда несколько лет назад при строительстве в подвальном помещении детского клуба рушили перегородки, то из-за вибрации и усадки грунта в данных квартирах треснули и просели стены. А что будет с домом, когда станут вбивать сваи?

И еще один любопытный факт. При согласовании проекта нового дома в городской санэпидстанции горисполком скрыл, что в торцах всех трех домов имеются балконы и окна. Правда, теперь санэпидстанция знает о балконах и окнах, но... строительство пока не приостановлено.

Н. КОЧЕРЖЕНКО,  
и другие жильцы  
дома № 32,  
всего 16 подписей.

## ПИСЬМА В ГАЗЕТУ

## НЕ ПО ЗУБАМ...

Меня волнует такой вопрос. У нас в Белгороде, чтоб сделать зубы, нужно год ждать, пока тебя запишут на очередь, а потом два года ждать этой очереди. Говорят, нет свободных помещений, чтобы разместить стоматологическую поликлинику. Но если поискать, то найти можно. Вот, например, в Москве, на 700 тысяч жителей один райсовет (райисполком), а у нас на 300 с лишним тысяч два райсовета, да еще разные исполкомы. Вот бы и у нас сделать один горсовет, а райисполкомы отдать под стоматологическую больницу. Конечно, жалко отдавать, но люди так маются с зубами.

Если этот не подходит, есть другой вариант: на проспекте Ленина стоит почти пустое здание партийной школы (сейчас на-

зывается по-другому). Сотни людей подавали свои партийные билеты — значит, зачем держать такое здание пустым? Отдать его под больницу или продать кооперативу стоматологическому: хоть заплаťши, но не будешь ждать три года или думать, куда поехать, чтоб вставить зубы — в Москву или еще куда.

В общем что-то надо делать — мы не можем жить без зубов.

Вот мы недавно смотрели кино о рабыне Изауре — так помните, хозяин отругал работягу, почему тот не заботится о зубах рабов. Ведь без зубов раб не может долго работать. А нам осталось только завидовать рабам того строгого хозяина.

ОЛЕЙНИК,  
житель Белгорода.



## Как лечить медицину?

В этом году медицинские работники области с тревогой и надеждой ждут 1 апреля! С намеченного числа обещано ввести хозрасчет в медицине области. К этому же моменту должны быть заключены коллективные договоры в медицинских учреждениях.

Ведущими звеньями в документах по хозрасчету и коллективному договору являются: смена основных показателей деятельности лечебно-профилактических учреждений, изменение нормирования и оплаты труда.

Указанные изменения неминуемо приведут к ломке существующей системы здравоохранения, той системы, которая выкормила многолюдный аппарат бюрократического аппарата и всеми силами притормаживала внедрение новых экономических методов управления здравоохранением в нашей области.

До сего дня мерилом труда медиков является койкодень. Койкоднями определяется медицин-

ский бюджет, количество персонала, пищи, лекарств, т. е. абсолютно все. За время своего существования этот показатель нанес здравоохранению большой вред, деформировал его до уродства. Радикальные перемены в медицине произойдут при утверждении других показателей деятельности лечебных учреждений — количество и качество медицинских услуг, в результате чего у каждого медика появится возможность получать ту зарплату, которую он заслужил своим трудом в соответствии с расценками. Появятся новые условия труда, которые будут стимулировать к работе, исчезнут явления имитации трудовой активности. Это приведет к исчезновению в короткое время очередей на операцию, на то или иное лечение. Исчезновение койкодня из показателей неминуемо сократит излишнее пребывание больных в стационаре, а это значит, что появится возможность умень-

шить скученность больных в палате, улучшится комфорт.

Применительно к новым критериям работы должны быть адаптированы четко обозначенные функциональные обязанности каждого участника многопланового труда руководителя учреждения. Из перечня обязанностей можно выделить 5—6 наименований, которые могут стать базой для начисления зарплаты в течение дня, недели, месяца. В выделенных видах работ должны быть сосредоточены различные надбавки за сложность и качество труда, в том числе существующие надбавки за стаж работы и присвоенные категории.

Предлагаемая государством зарплата, гарантированная в любом случае, превращается в декларируемую сумму денег, которую нужно указанными выше способами зарабатывать. Эта сумма может оказаться выше, если личный вклад оказался

больше, чем у соседа, но у соседа на такую разницу зарплата окажется меньше.

Коллективным договором должна быть предусмотрена гарантированная минимальная оплата на случай отсутствия работы по различным причинам (в пределах 150—200 рублей). Внедрение системы оплаты вознаграждения пропорционально труду разрешимо было вчера, разрешимо оно и сегодня — дело в бюрократии!

Нормальное решение вопроса о зарплате позволяет по-новому решать и такие вопросы коллективного договора, как дисциплина труда, премиальные начисления.

Итак, через коллективные договоры, через внедрение новшеств постарайтесь хоть немного подлечить наше здравоохранение.

**В. ДЯКОНОВ,**  
врач Белгородского онкодиспансера,  
член профкома БООД.

## ПРОВИНЦИАЛЬНАЯ ХРОНИКА

### Меломанам на заметку

Еще не утихли в городе разговоры о нашей недавней гостье, белой колдунье Людмиле Герасимовой, и вот новые гастроли в Белгороде, только теперь — музыканта.

Михаил Звездинский, автор «Поручика Голицына», посетит наш тихий городок с 19 по 21 марта. Очаровывать и околдовывать белгородцев он будет во дворце спорта «Космос». А затем, с 30 марта по 1 апреля, Маша Распутина порадует приездом белгородских мюзик-менов. Играй, музыкант, веселись, Белгород!

### Ложная тревога

В редакцию «НБ» поступила информация: универсам «Детский мир» получил партию радиоактивных оловянных солдатиков из Брянска. Оперативно была приостановлена торговля «опасным» товаром, проведена радиологическая экспертиза нескольких коробок с солдатиками. Результаты успокаивают: игрушки «фонили» 6—12 мкр/час. Для сравнения: сейчас фон на улице — 13—15 мкр/час.

Тревога оказалась ложной, но на всякий случай будет проверена вся партия брянских товаров. Тем не менее — лучше сотни ложных тревог, чем одна настоящая, оставленная без внимания.

### Загадка «Шанели» № 5»

Похоже, что скоро французская фирма «Шанель» подаст в суд на белгородские комиссионные магазины. В одном из них недавно наша читательница приобрела духи этой фирмы

— «Шанель» № 5, а в импортной коробочке обнаружилась стеклянная пузырек кустарного производства с резко пахнущей мутной жидкостью.

К чести администрации комиссии, скандал завершился, не успев начаться: кустарная «Шанель» снята с продажи, покупатели возвращены деньги. Теперь дело за ОБХСС и милицией — хотелось бы посмотреть на самопальщика, ловко «надувшего» комиссионный магазин, белгородцев и Францию.

### Табачок «кусаются»

Наконец-то курильщики Белгорода вздохнули облегченно: в магазинах появились сигареты, причем импортные. Но вздох облегчения превратился во вздох сожаления: цены на «дефицит» кусаются. Пачка сигарет идет от трех до восьми рублей (бесфильтровые «Каро» по 1.80 разобрали моментально). Почему так дорого?

Как объяснили в областном управлении торговли, эти сигареты продаются по свободным отпускным ценам. Интересно, чем свободные цены отличаются от «черных»: у спекулянтов пачка импортных сигарет стоит 4—6 рублей.

### МИТИНГ В ПОДДЕРЖКУ РОССИИ

10 марта в 11 часов в рамках всероссийской акции демократических сил, на площадке перед Дворцом культуры «Энергомаш» состоится общегородской митинг в поддержку правительства России, председателя ВС РСФСР Б. Н. Ельцина.

Инициативу представителей демократической общественности города о проведении митинга поддержали Белгородская организация движения «Демократическая Россия», городские организации политических партий (ДПР, РПРФ, СДПРФ), группа народных депутатов городского и районных Советов.

## Позаботимся о «чернобыльцах»



Во вторник 12 марта в 18 часов в помещении общественно-политического центра состоится заседание депутатского клуба. Повестка дня: организация медицинского обслуживания в городе и области

Министерству обороны СССР и другим ведомством передано более 700 тысяч удостоверений для участников ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС и около 300 тысяч знаков к ним. В Белгород уже поступило свыше 200 удостоверений, знаки, очевидно, будут доставлены позже. Сейчас решается вопрос о первоочередности выдачи удостоверений, о результатах его мы сообщим в следующих номерах «НБ».

Причем здесь первоочередность? Дело в том, что в городе и области «чернобыльцев» несколько тысяч человек, а удостоверений... Но не волнуйтесь: удостоверений и знаков хватит на всех, придется только подождать. Знаков и удостоверений будет выпущено 1 млн. экземпляров.

Многие участники ликвидации последствий ава-

рии на ЧАЭС даже не знают о льготах, предоставленных им. Поэтому мы публикуем некоторые пункты Указа Совета Министров СССР и ВЦСПС № 325 от 31.03.90 (Приказ МО СССР № 190) «О введении льгот участникам ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС».

... Лица, принимавшие участие в ликвидации последствий аварии на ЧАЭС в период с 1986 по 1987 год включительно, имеют:

- право 50% скидки при покупке лекарств и медикаментов по рецепту врача;
- право на первоочередное снабжение путевками от предприятий в санатории и профилактории;
- право на первоочередное предоставление жилплощади;

— право на первоочередное обслуживание в лечебно-профилактических учреждениях и аптеках;

— право на получение очередного отпуска в удобное время и право на получение дополнительного отпуска сроком на 2 недели в год;

— первоочередное право на установку телефона;

— первоочередное право на обеспечение товарами повышенного спроса (в т. ч. автомобилями, мотоциклами, моторными лодками и т. д.);

— право на получение беспроцентной ссуды для строительства жилья.

Для лиц, принимавших участие в ликвидации последствий аварии на ЧАЭС в 1988 году отведены льготы. Полный текст Указа № 325 находится в военкоматах всех уровней.

**И. ПОВОЛЯЕВ.**

## ГОРОДСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ—ЭТО РЕАЛЬНОСТЬ

28 февраля предприятие «Русич-ТВ» прошло регистрацию. С этого дня белгородский телеканал официально (регистрационное удостоверение № 0069) является средством массовой информации. Это значит, что недалек тот день, когда в эфир выйдет городская программа телевидения.

О неофициальных кабельных точках мы сегодня заговорили неспроста. До сих пор в городе действуют одиночные дельцы-кабельщики и даже целые организации. Так, допустим, одной из подобных организаций в домах № 69 и 41 по ул. Костюкова были установлены коллективные антенны для приема украинской телепрограммы, которая путем конвертирования была подключена в 1 телеканал. В свя-

зи с этим в данных домах возникли трудности с установкой кабельного телевидения.

Есть сведения, что в некоторых домах, в частности на ул. Победы, неизвестные лица собирают предоплату за установку кабеля якобы от студии «Русич-ТВ». Еще раз напоминаем: и предоплата, и абонентская плата за подключение к кабельным телеканалам вносятся только в кассу студии (ул. Костюкова, 59). Если с вас требуют деньги частные лица — это телесамозванцы, прикрывающиеся именем «Русич-ТВ». Непосредственно мастеру платятся деньги только за установку перемычки на телевизор. Будьте бдительны, белгородцы!

В адрес студии поступают некоторые нарекания по качеству демонстрируемых фильмов. Дело в том, что сейчас идет показ старых фильмов, в будущем программа будет намного разнообразнее: уже разрабатывается проект по монтажу канала украинского телевидения, круглосуточного музыкально-спортивного канала и городского телеканала. Подключение к ним будет производиться так же только по желанию жильцов прокаблированных домов.

**ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ СТУДИИ КАБЕЛЬНОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ С 12 ПО 17 МАРТА 1991 Г.**

12 марта  
12.00 — Однажды в Америке (страсюжетн.)

15.35 — Пинк Флойд (видеофильм).

16.00 — РиО

18.00 — Конан-варвар (приключенческий).

20.00 — Грязное дело (комедийный боевик).

21.50 — Аэропорт (фильм-катастрофа).

13 марта

12.00 — Грязное дело (комедийный боевик).

13.50 — Аэропорт (фильм-катастрофа).

16.00 — РиО.

18.00 — МТВ.

19.00 — Майкл Джексон — легенда продолжает (видеофильм).

20.00 — Гуманоид (фильм ужасов).

21.30 — Мститель (боевик).

14 марта

12.00 — Гуманоид (фильм ужасов).

13.30 — Мститель (боевик).

15.00 — Мультфильмы.

18.30 — Молодые воины (драма).

20.00 — Побег (остросюжетн.).

22.00 — Тихая прохлада (боевик).

15 марта

12.00 — Побег (остросюжетн.).

14.00 — Тихая прохлада (боевик).

15.15 — РиО.

18.00 — Мультфильмы.

18.30 — 2020 год — гадателю Техаса (фантастика).

20.00 — Пошады не будет (остросюжетн.).

21.40 — Ночь страха-I (фантаст. фильм ужасов).

23.30 — Программа только для взрослых.

16 марта

12.00 — Пошады не будет (остросюжетн.).

13.40 — Ночь страха-I (фантаст. фильм ужасов).

15.20 — РиО.

18.00 — Мультфильмы.

18.25 — Конан-варвар (приключенческий).

20.00 — Если наступит австралийский день. 1 и 2 серии (многожанровый).

23.30 — Программа только для взрослых.

17 марта

12.00 — Если наступит австралийский день. 1 и 2 серии (многожанровый).

15.00 — РиО.

18.00 — Мультфильмы.

18.30 — Над законом (супербоевик).

20.00 — Если наступит австралийский день. 3 серия (многожанровый).

22.05 — Роллинг-Стоунз

Примечание: по просьбам телезрителей с сегодняшнего дня в «Программе только для взрослых» названия фильмов указываться не будут.

Редактор  
В. Бабин.



Наш адрес: 308800, г. Белгород,  
ул. Воровского, 17, редакция газеты  
«Наш Белгород».  
Газета отпечатана в областной типографии офсетным способом.



ТЕЛЕФОНЫ:  
редактор — 7-33-00  
отдел объявлений, бухгалтерия — 7-08-44  
отдел писем и социально-бытовых проблем — 7-86-55  
Заказ 1592. Тираж 15000. Цена 20 коп.